

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 726

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Viernes 19 de Abril de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¿Qué entendéis vosotras de esto?

De todos sobre la tosca mesa, las manos medio escondidas en la revuelta y larga pelambrea y la pipa entre los dientes, el obrero rumiaba satisfecho aquella frase que, como supremo y decisivo argumento, había arrojado, con aire de superioridad, de triunfo, sobre la pobre mujer: «¿Qué entendéis vosotras de esto?»

Era verdad que la buena madre no había hecho estudios, ni poseía letras, ni estaba en condiciones de mantener elevadas polémicas sobre aquel punto ni sobre ningún otro; pero el corazón, que, como ha dicho Fenelon, tiene a veces razones que la razón no conoce, le decía que aquello era una enormidad, un absurdo, un grave peligro, y, con esa elocuencia natural y sencilla que sólo el amor es capaz de comunicar a las madres, la pobre mujer sostenía firme en sus trece de que el chico no debía ir a la escuela laica, a una escuela donde no se enseñaba «ni pizca de religión y catecismo».

—¿Y eso qué falta hace?—arguía el obrero con aire de insolente desprecio y indiferencia.

—Pero, grandísimo tontaina,—replicaba cariñosamente la mujer,—¿de qué ha de hacer falta saber que hay un Dios allá arriba que nos ve y se cuida de nosotros; para qué estamos en este mundo; de dónde venimos y adónde vamos; que es lo que nos aguarda después de la muerte, y tantas otras cosas, sin cuyo conocimiento en nada nos diferenciaríamos del burro o del perro que a nuestro lado pasan por la calle?

—¡Bah! todas las mujeres sabéis de memoria la misma canción ¡esas son cosas de curas y de monjas! Que el chico sepa de letras y de números, que salga bien instruido, que adquiera muchos conocimientos... y lo demás son canciones.

—Bien, eso mismo quiero yo. Pero considera y ten presente una cosa. Si después que nuestro hijo se haya llevado la cabeza de números y letras y cosas de los libros, se tuercen por el mal camino y tú tratas de reprenderlo y corregirlo, como debes, y él se te planta, se te rebela, se burla de tí o te desprecia, ¿qué harás?

—Castigarlo...

—Te tendrá por un tirano y te odiará, no viendo en tí más que un ser más fuerte, que se vale de la fuerza para oprimirle.

—Los tribunales y las leyes amparan el derecho de los padres contra los hijos rebeldes y malos.

—Es que con eso no harías más que añadir un odio a otro, un rencor a otro rencor. La autoridad que no halla en Dios su origen y fundamento, su fuente y su principio, no es más que una gran arbitrariedad o un insostenible despotismo. Además, cuando el chico se haga mayor, se haga hombre y comience para él, como comienza para todos lo penoso y difícil de la vida, la privación y el sufrimiento, la lucha y la adversidad, cuando la fatiga le rinda y la tristeza llame a su corazón, y el dolor ponga una lágrima en sus ojos y sienta la soledad de las horas y los días de pena; cuando la tentación le empuje hacia el mal, tal vez hacia el crimen, acosa hacia la desesperación, ¿qué harás? ¿cómo volverás sus miradas? ¿cómo le darás fuerzas para resistir y hacerse fuerte si nada sabe de Dios, si sus labios jamás aprendieron a decir el Padre nuestro, si piensa que al mundo sólo se viene a comer, a divertirse, y a gozar y que con la muerte todo se acaba y se concluye?»

—Mujer, no seas extremosa y exagerada. En la escuela, laica no se enseña a los chicos nada malo.

—Bastante malo es no enseñarles nada bueno.

—Lo bueno que hayan de aprender, lo aprenderán, si quieren; más tarde,

cuando sean mayores y tengan suficiente discernimiento para poder abrazar libremente unas u otras ideas.

—¡Claro! ¡ahí van a tener el tiempo y la comodidad para darse a estudios y lecturas! ¡como que no tendrán más que hacer que pasarse los días y las noches oyendo a buenos maestros que les hagan sabios y les enseñen lo que les haga falta!...

Hubo un breve silencio. En el otro extremo del modesto cuartito, junto a la ventana entreabierta, una vocecilla infantil se elevaba cantarina y alegre. Con un libro en las manos, el chico delectaba, tropezando de vez en cuando en la lectura y repitiendo las palabras para unirlas y darles más sentido.

—«Entonces, tío mío, según dices, conviene rechazar con la idea de la divinidad las ideas de vida futura y de inmortalidad del alma?—Es indudable... Fuera de la existencia del individuo, no puede haber existencia para él. Por tanto, durante nuestra existencia debemos buscar nuestra felicidad, en vez de resignarnos aceptando la vana suposición de una existencia póstuma»... (1)

En los ojos de la madre brilló un relámpago de indignación, que se apagó bajo una suave lágrima. —¿Has oído?—gimió tristemente, acercándose al niño y cogiéndole de las manos el libro.

El obrero no contestó. Quitóse de la boca la pipa, la dejó sobre la mesa, y, puesto en pie, permaneció largo rato inmóvil, pensativo, la mirada en el suelo y las manos en los bolsillos de la blusa. De abajo, de la calle, subía un alegre rumor de vocecillas infantiles, como gorgoros de pájaros en mañana de primavera. Eran grupos de niños agolpándose a las puertas del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, a dos pasos de allí. El sonido argentino de una campanita anunció la hora de dar comienzo a las clases. El obrero cogió a su hijo por la mano y, sin decir una palabra a su mujer, descendió la escalera y salió a la calle.

Al medio día, sentados en torno de la pobre mesa, sobre la que humeaba panzuda cazuela de sopa, el obrero y su mujer escuchan embobados al niño que, con ingenua charla, habla de la nueva escuela, del nuevo maestro que viste sotana y se llama el Hermano Buenaventura, de los nuevos camaradas que le han recibido cariñosos y amigos, de todas esas cosas pequeñas, insignificantes, que son lo más grande y trascendental de la vida de los niños. Y luego, con vozita de ángel, canta:

¡Oh María, madre mía,
Oh consuelo del mortal,
Amparadme y guíadme
A la Patria celestial!...

—¿Es esa la canción que se canta en la escuela al empezar la clase?—interroga la madre.

—¡Cállate, mujer!—interrumpe el obrero.—¿Qué sabéis vosotras de esto?»

Teodomiro

Desde Londres

Después de la huelga

Predicciones de Tom Mann

Mientras los mineros vuelven al trabajo, oigamos lo que dicen los jefes y nos daremos cuenta exacta de la situación.

Tom Mann, en libertad desde hace días, bajo fianza, decía en la Cámara de los Comunes, a un diputado, que los mineros habían cometido un grave error inicial al dar a conocer tan anticipadamente su intención de declararse en huelga, y que no creía que volviera a cometerse semejante error.

(1) De la «Cartilla Filológica Española», primer libro de lectura en la Escuela Moderna, de Ferrer, págs. 113 y 114.

dejsi se me dejaría escribir y consultaron a la Dirección; el resultado fue que recibí permiso, sometido, claro está, a la inspección de lo que escribiera. Así es que el original de mi artículo ha ido a las cajas en papel timbrado con la corona real.

No es fácil predecir dónde aparecerá el próximo conflicto en el mundo del trabajo, pero estamos trabajando activamente en popularizar y dar a conocer nuestro gran proyecto con respecto a la gente de mar. Cuando estemos prontos, entonces... y Tom Mann hizo, extendiendo las manos, un gesto significativo.

«En el mundo de los ferrocarriles—continuó—estamos enteramente preparados, en lo que toca a Liverpool y Manchester al menos, a todo evento, aunque no es posible decir lo que sucederá. Pero el año actual, según yo creo, estará lleno de perturbaciones en el mundo del trabajo, porque los trabajadores ya no se apaciguarán.

Hartshorn, el leader más extremista de Gales, del Sur, uno de los que más han trabajado en favor de la vuelta a las minas como expediente temporal, ya está amenazando con lo que los mineros han de hacer luego. El bill del salario mínimo—dice—es una medida muy incompleta y no puede considerarse como solución final del problema. Cualesquiera que sean sus méritos, esa concepción, que establece el gran principio del salario individual para los mineros, ha sido arrancada por la magnífica solidaridad de la Federación a un Gobierno capitalista que hacía sólo unas pocas semanas había rechazado energicamente ese principio.

Hartshorn dice que asistió a los debates del bill del salario mínimo, y añade:

«En nuestro afán de conciliación, en nuestro deseo de no apelar a recursos extremos, dimos a la sociedad meses y meses la voz de alerta, y el resultado fue que el capitalismo se preparó. Este error no se repetirá. Si la sociedad está contra nosotros, nosotros estaremos contra la sociedad. La próxima huelga nacional será rápida y decisiva. Se organizará perfectamente y se presentará en orden de batalla otras fuerzas además del ejército de los mineros. Es necesario formar un Comité de huelga nacional, compuesto de representantes de todas las organizaciones de importancia, con poderes plenos para declarar una huelga nacional cuando sea necesario y con poder absoluto para decidir cuándo ha de terminar la huelga».

«Es esto paz o es tréguera? Todos los grandes problemas actuales son pequeños si se comparan con este gran problema de la huelga nacional. O lo resuelve pronto la sociedad inglesa, o se disuelve. Lo más probable parece que no pasen más de una o dos décadas sin que se haya obrado una gran transformación en la sociedad actual.»

Echauri

Londres, Abril de 1912.

Bibliografía

Formando tomo de 452 páginas en 8.º menor y puesto al precio de dos pesetas el ejemplar encuadernado en tela negra flexible, acaba de editar la Casa barcelonesa de Herederos de Juan Gil un libro de devoción compuesto en Méjico por el Religioso Pasionista R. P. Vitaliano de Santa Inés y por primera vez ensayado en Mayo de 1911 en el vapor trasatlántico «Buenos Aires». Titúlase *Nuevo Mes de María*, y ofrece como nota característica la de exponer a los fieles, en forma de piadosas consideraciones para el mes de las flores, la explicación de los principales títulos con que en la Letanía Lauretana se invoca a la Virgen Santísima recordando sus sublimes privilegios en el orden sobrenatural y las virtudes de que es incomparable modelo y perpetuo ejemplo. La idea generatriz de esta obra ascética no puede ser más feliz y acertada, y el modo de desenvolverla no es desplacerá, con seguridad, al más exigente en esta clase de espirituales ejercicios. Empieza el volumen por una introducción histórica acerca del origen y desarrollo de tan provechosa práctica, siguen algunas reglas para conducirla a lisonjero éxito, prosigue por dos series de «Florecitas» que han de ser ofrecidas a la celestial Señora, vienen luego las Letanías y fervorosas oraciones, se entra enseguida en las treinta y una Consideraciones, y se termina por un acto de consagración, la Letanía al Sagrado Corazón de nuestra Reina y Madre y una encendida plegaria. Las Consideraciones, que constituyen el núcleo del *Nuevo Mes*, comprenden tres puntos de meditación sobre el correspondiente de la Letanía Lauretana, el fruto de ellos ha de sacarse, un selecto ejemplo, la oración particular del día, el obsequio peculiar a la Virgen y una oportuna jaculatoria. De Devocionario mariano se ha titulado esta producción, y parecemos que lo

cuadra a maravilla tal nombre. De esperar es que halle favorable acogida entre el público devoto: a ella es acreedora a todas luces; y por considerarlo así, con mucho gusto la recomendamos a nuestros amigos y lectores.

P. C. A.

Curiosidades

La Reina de Inglaterra, modista.—Concurso de sombreros femeninos entre príncipes

En una revista francesa leemos las siguientes líneas, que traducimos especialmente para las lectoras de CORREO DE MALLORCA:

«La reina Mary de Inglaterra es ciertamente, de todas las Soberanas europeas, la que posee más sólidas cualidades caseras».

Conocido es su cariño al orden y a la economía, y sus súbditos admiran en ella una madre ejemplar que se cuida asiduamente de la educación de sus hijos.

Si el destino no la hubiera colocado sobre un trono, seguramente llevaría muy bien la casa de un modesto burgués. Y éste no tendría que reñirle por su lujo ni por los gastos en el vestir: la reina Mary es la sencillez en persona, y nadie olvida la guerra que libró, hace un año, contra las faldas «entretejidas» y demás extravagancias del traje femenino. El burgués que la hubiera tomado por esposa podría, además, decir, con orgullo, de su mujer:

«Ella se hace los sombreros.»

Pues la reina Mary no desahoga el confeccionar con sus angustias manos los tocados que lleva.

—¿Qué tal deben ser ellos!—dirá, quizás, alguna maliciosa lengua. Pues se equivocó: la Soberana inglesa es una hábil modista.

Cuando joven, con cuatro años, un ramo de flores artificiales y un alfiler hacia excelentes sombreros, que de esta manera poco le costaban. (La Duquesa de Teck, su madre, no le daba, para la toilette, considerables sumas).

Ya princesa de Gales, no creyó deber cesar en el ejercicio de estas sus cualidades. Y he aquí cómo el Príncipe supo que acababa de casarse con una buena modista. Ello ocurrió durante la luna de miel, en York. Habiendo entrado un día, sin hacerse antes anunciar, en las habitaciones de su esposa, el futuro Jorjo V la encontró sentada ante una larga mesa cubierta de telas; estaba ocupada en cortar lazos para un sombrero que tenía sobre las rodillas.

En cierta ocasión, en Sandringham, hallándose entretenidos en distintos juegos los príncipes allí congregados, se le ocurrió a alguien, bromeando, la idea de abrir entre éstos un concurso de sombreros de mujer. La reina Alejandra actuaría de jurado, y para que el fallo fuese completamente desapasionado, debía ignorar quién era el autor de cada uno de los sombreros que iba a juzgar.

El Príncipe de Gales se llevó el primer premio, y el segundo lo ganó por el Duque de Connaught. En cuanto al rey Eduardo VII, hizo, a pesar de ser hombre entendido en elegancias femeninas, un sombrero tan ridículo que causó una estrepitosa explosión de hilaridad.

Entonces el Monarca inglés, volviéndose a su mujer, le dijo:

—Creo, Mary, que debes darme algunas lecciones, por si se os ocurre abrir otro concurso.

Crónica de Bélgica

Cómo gobiernan los católicos.—Cómo gobiernan los liberales.—Ante las cifras no hay razones

El partido católico belga no obedece, como pudiera creerse, las órdenes de un Comité central, que dirija su acción electoral y toda su política. Está organizado por distritos, y cada partido de distrito goza de autonomía completa, tanto desde el punto de vista del programa y de la propaganda, como desde el punto de vista de la elección de candidatos.

Es verdad que existen dos federaciones nacionales: la Federación de los círculos y asociaciones católicas, por una parte, y, por otra, la Liga democrática; pero esas federaciones se limitan a hacer indicaciones y dar impulsiones, las cuales siguen o no, a su agrado, los grupos regionales.

Esa autonomía, parece, a primera vista, que debe introducir cierto desorden en la campaña electoral; pero es inevitable, primero, porque nace de

una costumbre inmemorial, y después, porque hay mucha diferencia de los intereses de un distrito a los de otro.

Nada obsta que, de hecho, no ha producido dicha autonomía apenas inconveniente hasta hoy. La Derecha, por restringida que sea su mayoría, forma cuerpo alrededor del Gobierno. La campaña electoral, de un extremo al otro del país, es, a pesar de la divergencia de los intereses locales, bastante uniforme por sí misma. Consiste:

Primero en recordar al país los servicios prestados por el gobierno católico desde hace 27 años;

Segundo en denunciar el peligro que constituiría para Bélgica una victoria de los grupos anticlericales;

Tercero en guiar la atención de los ciudadanos constantemente hacia algunos puntos, muy pocos numerosos, del programa católico; tradicional; como la libertad de enseñanza; el mantenimiento de todas las libertades constitucionales; las reformas para la clase obrera y la pequeña burguesía; el fomento financiero del Estado en favor de las iniciativas agrícolas y sociales.

Esta inteligencia en la acción se debe en gran parte, a lo que parece, a un folleto que se publica algunos meses antes de la elección, desde hace ya más de veinte años. Esto, en los primeros años, no constituía más que un delgado volumen, que se enviaba a todos los electores y ofrecía el resumen de la obra llevada a cabo por el gobierno católico desde 1884. De una edición a la otra han ido aumentando sus proporciones hasta llegar a formar en 1912 un tomo de 500 páginas, poco accesible, por lo demás, al profano, pero sumamente precioso para todos los propagandistas. Es el *vade mecum* de todos los periodistas y de todos los oradores católicos durante la campaña, el cual permite afrontar todas las polémicas y aún todos los debates contradictorios del orden electoral, como nunca se le ha cogido en fallo, se puede fiar en absoluto de él.

En su aridez de estadística, nos presenta un cuadro completo, elocuente y perentorio, de cuantos progresos se han realizado, desde hace un cuarto de siglo, merced a la iniciativa del gobierno católico. Extractemos de él, al azar y rápidamente, algunas cantidades.

Hacienda. De 1879 a 1884, último gobierno liberal, 59 millones de déficit. De 1884 a 1911, gobierno católico, 209 millones de superávit.

Electorado. En 1884 había 128 000 electores por todo el país. Ahora hay 1 721 755.

Comercio especial de Bélgica con los países extranjeros, deducido el tránsito, en 1884, dos mil millones 760 000 francos; en 1910, siete mil millones 670 000 francos.

Caja de Ahorros. En 1884, había 406 656 libretas y 158 829 011 francos de depósitos; en 1910, había 2 803 549 libretas, y 964 668 344 francos de depósito.

Información

DE LA PROVINCIA MALLORCA

Sóller, 15 de Abril de 1912

Aunque ya estamos acostumbrados a ser testigos presenciales de éxitos brillantes obtenidos por los jóvenes congregantes marianos en la continuada serie de veladas literario-musicales con que obsequia al público sollerense el «Fomento Católico», el de anoche, que para satisfacer los deseos de muchos se ha repetido hoy, excede a toda ponderación y bien merece que se le dediquen unas cuartillas.

El deseo de oír al valiente y fogoso orador católico señor Font y Arbós, y más que todo, el de poder apreciar los adelantos de la nueva orquesta formada por elementos del Centro de Nuestra Señora de la Victoria, exclusivamente para las funciones de la Casa, atrajo al vasto salón de la calle de la Victoria a un público más numeroso y selecto que de ordinario.

Había despertado vivo interés, el programa variado y difícil que había ofrecido, en el cual había tenido casi dire la osadía de intercalar piezas difícilísimas de autores clásicos tan respetables como Schubert y Schumann, y no es de extrañar que a las ocho y media estuviera allí lo más granado de la sociedad sollerense.

Nada decimos del elocuente discurso del señor Font, que fue un cántico a Sóller, bueno como todos los suyos, ni de la manera como recitaron, algunos jóvenes, composición literarias, porque su competencia es ya harta conocida y al valor intrínseco hay que añadir el de versar sobre asuntos locales.

Instrucción primaria: En 1884, las escuelas primarias y de adultos, eran frecuentadas por 738 583 escolares; en 1910, por 1 440 603 escolares. En 1884, la proporción de literatos que entraban en el Ejército era de 18'33 por ciento; en 1910 ha bajado dicha proporción a 10'97 por ciento.

Habitaciones para obreros. En 1884, no existían las sociedades de habitaciones para obreros; en 1910, había 208 de estas sociedades; 110 000 familias de obreros habían adquirido y la propiedad plena de su habitación, y otras 50 000 estaban en vías de adquirirla, gracias a los adelantos de la Caja de Ahorros.

Socorros mutuos. En 1884, había 196 sociedades de socorros mutuos, con 29 121 miembros; en 1910, había 8 540 sociedades, con 1 600 000 miembros, y el Estado les distribuía en primas 6 084 000 francos al año.

Pensiones a obreros. En 1884, ninguna; en 1910, ha distribuido el Estado 16 millones entre 1 150 000 afiliados, y, además 225 000 obreros de más de 65 años han recibido una pensión absolutamente gratuita de 65 francos. La suma de lo abonado a título absolutamente gratuito se eleva desde 1901 a 125 millones.

Invalidez prematura. En 1884, nada; en 1910, han asegurado 72 cajas regionales de reaseguro a 150 000 obreros con subsidios del Estado a concurrencia de 60 por ciento de sus cotizaciones.

Leyes obreras. En 1884, ninguna; en 1910, leyes de descanso dominical, de accidentes del trabajo, de establecimientos peligrosos, de habitaciones insalubres, de pago de salarios al natural, del trabajo de las mujeres y los niños, de los salarios, del reglamento de talleres, del contrato del trabajo, de las uniones profesionales, de los consejos de industria, del trabajo de los mineros, etc., etc.

Agricultura. En 1884, para la enseñanza agrícola por subsidios a las sociedades de seguros, indemnizaciones por pérdida de ganado, 381 000 francos; en 1910, tres millones y medio. Gracias al progreso de la enseñanza agrícola, la producción media por hectárea, que en 1884 era de 1 529 kilogramos para el trigo, 1 614 para la avena, 1 422 para el centeno, de 32 mil 284 para la remolacha, y de 12 mil 235 para la patata, se ha elevado a 2 340, a 2 390, a 2 140, a 54 700, y a 17 545 kilogramos, respectivamente, en 1910; o sea un aumento de 30 a 70 por ciento.

Y así sucesivamente. Es, pues, de extrañar que los católicos se hallen en excelentes condiciones para dirigir la campaña y para responder victoriosamente a sus adversarios, cuando éstos, sacando por milésima vez un viejo molde sexagenario; reprochan a los católicos por conducir el pueblo hacia su ruina?...

A. Demoor.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

lia el Rdo. don Bartolomé Domenge, rector de dicho Oratorio, por subdelegación del Ilmo. señor Obispo de la diócesis, erigió canónicamente las estaciones del Viacrucis. El acto revistió mucha solemnidad, se verificó el domingo próximo pasado por la tarde y acudió un gentío inmenso, que llenaba por completo el Oratorio. Llamó mucho la atención el *Vexilla Regis* gregoriano y el *Stabat Mater* a estilo polifónico cantado por la Rda. Comunidad de Religiosas de la Santa Familia. Terminó la fiesta con solemne *Te-Deum* gregoriano.

—Se nos dice que se hacen gestiones para que el pueblo de Manacor quede dignamente representado en la Asamblea Mariana de Sóller. La Congregación Mariana de Jóvenes de esta localidad enviará, para tomar parte en dicha Asamblea, una nutrida representación de jóvenes.

En la «Asociación de la Prensa»

Velada íntima
Ayer se celebró en el local de la Asociación de la Prensa el pintor y literato Santiago Rusiñol. En amena charla permanecieron con él, durante largo rato, buen número de periodistas. Estos invitaron para que, en reunión íntima, les leyera algunas de sus últimas producciones literarias. Rusiñol aceptó, gustoso, la invitación, poniéndose a la disposición de los periodistas para la designación de día y hora.

De común acuerdo, convino en que la lectura tuviera lugar mañana sábado, a las nueve y media de la noche. Todos los socios de la Asociación serán invitados al acto.

El Congreso periodístico
El Presidente de la Asociación de la Prensa, don Felipe Guasp, ha recibido una expresiva carta del diputado a Cortes por Ibiza Excmo. señor don Juan Pereyra, acompañando otra del Ministro de Fomento, señor Villanueva, diciendo que ha ordenado que pase a informe del Consejo Superior de Fomento la petición de una subvención para celebrar el Congreso periodístico de las provincias de Levante.

EN LA CASA DE LA VILLA

Instalación de un motor
D. Sebastián Gazá Ballester ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en una casa de su propiedad sita en la calle de Pelaires, número 55, destinado al funcionamiento de una máquina para la elevación de agua.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Sesiones
Ayer se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

También se reunió ayer la Comisión de Ensanche y Murallas, acordando:

- Aprobar varias cuentas.
- Instalar bombillas eléctricas en las calles números 1 y 20, en el Ensanche.
- Aprobar el pliego de condiciones para la sustitución del derribo de la cortina del Sítjar.

Convocatoria
Para hoy se halla convocada la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos.

Citaciones
En el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento deben presentarse los repatriados Juan Reine Bennassar, Magín Juan Riera, Andrés Rosselló Ferrer, Antonio Cañellas Coll, Juan Burguera Vidal, Arnaldo Llinás Arbós y Antonio Puig Bauzá.

DEL MAR

Ayer tarde, a las cuatro, entró en este puerto, procedente de Mahón, el vapor correo «Isla de Menorca».

Dicho buque mañana por la tarde se hará de nuevo a la mar para el punto de su procedencia.

En la Sanidad Marítima fué despachado ayer para Valencia el pailebot «San Miguel».

A las seis y cuarto entró en este puerto el vapor mercante español «Melitón González», procedente de Valencia.

Por la noche, a las diez y cuarto, emprendió viaje para Barcelona el vapor correo «Key Jaime II».

Esta mañana, a las cinco y tres cuartos, ha llegado el vapor correo «Beller», procedente de Barcelona.

Esta tarde, a las cinco, seguirá su viaje para Argel.

A las siete ha salido para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma», el cual regresará por la tarde a este puerto.

A las siete y tres cuartos ha llegado, procedente de Valencia, el vapor correo «Cataluña».

Este medio día saldrá el vapor correo «Mallorca», dirigiéndose a Ibiza y Alicante.

Se alquilan una casa en Son Rap i una otra en Porto-Pi con todas las comodidades necesarias, tanto en verano como en invierno. Informarán Plaza de Santa Eulalia, núm. 9-1.

Asamblea Mariana de Sóller

Orden de los trenes en la línea de Sóller para el domingo 21.

De Palma a Sóller
4 m. tren extraordinario para solos Asambleístas.
6:45 id. id. id. id.
7:40 id. ordinario.
3 t. id. id.
8 n. id. id.

De Sóller a Palma
5:30 m. tren ordinario.
9 id. id.

5 t. id. extraordinario para Asambleístas.
6 id. ordinario.
9:30 n. id. extraordinario para los Asambleístas.

Nota.—El sábado y el lunes, como todos los días, habrá estos mismos trenes ordinarios; pero sólo el de las 8 n. del sábado, para la ida, y el de las 5:30 m. del lunes, para la vuelta, llevarán vagones de tercera clase.

Recibimos noticias de Sóller dándonos cuenta del grande entusiasmo que allí reina con motivo de la Asamblea Mariana.

Las calles por donde ha de pasar la procesión serán artísticamente adornadas.

Los obreros zapateros

Huelga en puerta

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del presidente accidental de la Sociedad de obreros zapateros La Igualdad, D. Juan Ferretjans, dando cuenta de las conclusiones adoptadas y de las tarifas aprobadas en la última reunión celebrada y de las que ya dimos cuenta oportunamente.

Se añade que, con la misma fecha, envían dichas tarifas a la Sociedad patronal, al objeto de que conteste si las acepta o no.

Agrega el Sr. Ferretjans en su comunicación que el plazo concedido a los patronos para que contesten expira mañana, día 20.

Caso de que mañana no hayan recibido aún la contestación, o sea ésta contraria a sus pretensiones, los obreros declararán la huelga general del oficio el lunes por la mañana, día 22.

El Sr. Gobernador civil intervendrá en el asunto para ver de solucionarlo amigablemente.

La fuente de la Villa

La sequía.—Aumento del caudal

El Ayuntamiento, y con él todo el vecindario, comenzaba a estar preocupado por las persistentes amenazas de una próxima sequía.

Pero ayer recibió la Alcaldía una agradable nueva, que resuelve, al menos de momento, el conflicto que teníamos en puerta: la Fuente de la Villa ha aumentado, considerablemente, su caudal, según los datos oficiales recibidos del acopiador.

Antes daba la fuente un caudal de 25 litros de agua por segundo, habiendo aumentado a 30 litros, que, sumados a los 25 ya citados, dan un total de 55 litros por segundo.

Continúan los trabajos para ver de evitar, en el próximo verano, las consecuencias que acarrea la sequía en los anteriores.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral contra Agustín Pérez, acusado del delito de injurias a un Ministro de la Corona por medio de la imprenta.

El procesamiento fué motivado por un artículo inserto en el semanario socialista *El Obrero Balear* combatiendo al Gobierno por la campaña de Melilla. El procesado se declaró autor del artículo en cuestión, sosteniendo que lo escribió sin el deseo de ofender y sí sólo con el de combatir al Gobierno.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal Sr. Moles, pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas y las correspondientes accesorias.

El abogado defensor, Sr. Pou (J), pidió la libre absolución de su defendido.

El juicio quedó concluso para sentencia.

La cuestión sanitaria

Informe del Inspector provincial de Sanidad

Contestando a la comunicación recibida del señor Gobernador referente al estado sanitario actual y propuestas las medidas sanitarias de orden privado, el Inspector provincial de Sanidad, señor López Comas, le ha enviado el siguiente informe:

«La recrudescencia de las enfermedades infecciosas llegadas a todo su apogeo en la primavera médica de este año no es un hecho aislado de la capital sino un fenómeno que con una constancia deplorable viene repitiéndose en esta isla y casi en toda la provincia con un ritmo y periodicidad que revelan que no es tanto la especificidad de los gérmenes morbosos, sino

de virulencia exaltada por las pésimas condiciones higiénicas, lo que debe llamar nuestra atención. En un sexenio se han presentado en la provincia una epidemia de viruela tenaz y difundida, otra de difteria no menos persistente y la actual de fiebres infecciosas, cuya intensidad en la capital, si no ha constituido epidemia, obliga por lo menos a prestarle solícito cuidado y procurar por todos los medios no sólo su rápida extinción, sino la posible prevención para evitar los hechos de periódica reaparición que antes hemos referido. Medidas de saneamiento general y prescripciones de higiene especial en relación con la índole específica de la infección que se sufre, son las que deben recomendarse y las que con reconocido celo está llevando a la práctica la Corporación municipal. Pero debe tenerse en cuenta, para calmar los justos deseos del vecindario, que considerando bien orientado el sentido y alcance de las medidas adoptadas por el Ayuntamiento, de conformidad con lo propuesto por la Junta de Sanidad, debe tenerse la conveniente serenidad para ir esperando fundadamente la realización escalonada de las mismas, sin apresuramientos que a nada conducen y teniendo en cuenta que el problema sanitario ha sido hasta hace poco sólo una aspiración, concretándose en realidad desde hace poco tiempo y no olvidando tampoco que la principal ventaja de que los trabajos de saneamiento que ahora se efectúan, nos serían evidenciados en el desgraciado caso de aparición de una epidemia cólera.

Llevado a este punto el razonamiento y cooperando todos los vecinos a facilitar la obra de la Corporación municipal, no se habrá realizado sino una pequeña parte del programa sanitario, sin la acción social, en forma de cooperación popular, que evidenciada en el cumplimiento de las prácticas de higiene privada e higiene de las viviendas, es sin duda de absoluta necesidad para el éxito de la campaña.

Refiriéndose a las fiebres tífoides y similares, que son las de ahora, deben sobre todo llamar la atención, es necesario que se convenga el vecindario de que sin una energía limpieza y desinfección casera, es imposible obtener el resultado apetecido.

Nada de más utilidad que seguir los consejos que en su última publicación da el ilustrado doctor don Martín Salazar ateniéndonos a los resultados de la más rigurosa observación. La desinfección de los gérmenes se hace, sobre todo, por los productos de secreción de los enfermos, excrementos y orinas y no sólo son infectantes durante la enfermedad, sino mucho tiempo después de la convalecencia, meses a veces, y además, sabido es que individuos, al parecer sanos, pueden ser portadores de gérmenes tífoides y en su consecuencia pueden desarrollar un medio infectante a su alrededor sin ellos participar de la infección. Debe, pues, el vecindario saber esto y practicar durante toda la enfermedad y mucho tiempo después, una desinfección con lechada de cal y con preferencia con sulfato de cobre al 5 por 100 de los excrementos y orinas, no lanzándolos al retrete, sino después de desinfectados y tomando la precaución de sumergir durante toda la enfermedad todos los lienzos de uso de los enfermos en un pequeño recipiente con agua salinada, no mezclándolos con otras ropas, procedentes de personas sanas e inutilizando todos los objetos de poco valor después de desinfectados, sin arrojarlos nunca a la basura, sin esa operación previa. Debe a la vez el vecindario tener particular empeño de que se practique por el servicio municipal una energía desinfección de la vivienda terminada la enfermedad, avisando oportunamente a la Alcaldía o a la Inspección Municipal del distrito.

No debe tener reparo alguno la parte necesitada del vecindario, en solicitar el apoyo moral de la Corporación Municipal, en forma de desinfectantes, que puedan facilitarse gratuitamente o a bajo precio, según los casos, y fuera conveniente que los médicos municipales presentasen al Ayuntamiento una lista de los socorros que reclamarán los asistidos en visita benéfica domiciliaria, tanto para llenar los fines de desinfección casera, como para socorros de alimentos, medicamentos, etc., para que, se pudiesen atender tan apremiadas necesidades.

El aseo doméstico, debe ser la preocupación constante del vecindario, pero no una limpieza externa y sólo encubridora, sino procurar que habitaciones y dependencias accesorias estén perfectamente limpias, esmerándose en que las cuerdas, cocheras, etc., se limpien y desinfecten diariamente, extrayendo también todos los días los excrementos y basuras de dichas dependencias, y no como se hace ordinariamente, de tarde en tarde para ahorrarse los gastos de algunos portes.

Deben los vecinos pobres, habitantes de casas o cuartos sin ventilación, y escasa cubicación, reclamar de los propietarios que por medio de apertura de ventanas, chimeneas de ventilación, etc., se empujen en lo posible aquellos defectos, no utilizando nunca como dormitorio ninguna habitación sin un vano de ventilación.

La corporación popular debe también estimular para elcción de alimentos y bebidas, procurando el vecindario remitir muestras al Laboratorio Municipal con el fin de tener garantía de la bondad de los productos ingeridos. Tenemos plena seguridad de que tanto como el desaseo y la impureza de las aguas de alimentación han influido para agudizar el contagio la mala calidad de muchas harinas y verduras, destinadas al consumo en malas condiciones y expuestas para la venta en un mercado público, que no tiene de tal, más que el nombre.

Tales son, Excmo. Sr., las consideraciones y consejos que me sugiere el estado sanitario actual, no sólo de la capital, sino de muchos distritos de la provincia, y entiendo esta Inspección fuera muy conveniente dar la debida publicidad a estas prevenciones de higiene, privada y doméstica basadas en hechos comprobados por la observación.

Sesión científica

«Para dar cuenta de los trabajos ejecutados en el Laboratorio—según reza la convocatoria—se celebrará esta tarde, a las siete, sesión científica pública en el Colegio Médico-Farmacéutico.»

Los niños que toman el *Serbiol*, crecen robustos y sanos.



D. Luis Pou Magraner

CAPITÁN DE CORBETA
FALLECIÓ EN EL FERROL EL DIA 17 DEL ACTUAL
(Q. E. P. D.)

La familia del finado al Participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán, mañana día 20, en la capilla del Santo Cristo de la iglesia de San Nicolás, desde las siete a las doce.

No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la iglesia.

Almacenes MONTANER

2, SINDICATO, 10 Y 1 MILAGRO, 11

OTOÑO E INVIERNO

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones para
SASTRERIA.—MODISTO.—CONFECCIONES DE ABRIGOS PARA SEÑORA.—PRECIOS SIN COMPETENCIA

EN «CAN BITLA» SINDICATO 33 y 35.—Liquidación enorme por definitivo cierre del establecimiento

Suicidio en Llubí

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Sineu, dando cuenta de que el día 14 del actual desapareció de su domicilio el vecino de Llubí Juan Ferragut Planas.

La guardia civil practicó activas pesquisas para descubrir su paradero, dando por resultado encontrarle, ahogado, en la cisterna que posee, en el pueblo de Llubí, su vecino Ramón Reus.

Créese se trata de un suicidio.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Notas de sociedad

Un obsequio

Ayer fué entregada a la distinguida señorita doña Antonia Estades una preciosa pulsera de oro con engastes de pedrería en colores simulando una paleta de pintor.

Es un obsequio que le dedica el Ayuntamiento por haberse dignado regalarle el retrato al óleo del general Cabrinetty con motivo de su declaración de Hijo Ilustre de Mallorca.

La Srita. Estades dirigió ayer expresiva carta al Sr. Alcalde agradeciendo el obsequio.

De viaje

El próximo sábado es esperado en Palma el ingeniero D. Adolfo Vázquez Hugasqué, director de la Granja Escuela práctica de Agricultura de esta región.

—Ayer salió para Barcelona y Castellón nuestro amigo el ingeniero de Caminos, Puertos y Canales don Juan Barceló, acompañado de su señora esposa.

—Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo «Key Jaime II», figuraba el propietario D. Gabriel Monedero.

—En el mismo vapor embarcó el ingeniero jefe del servicio agrónomo de esta provincia, D. Antonio Ballester.

—El próximo domingo saldrá para Barcelona el conocido pintor y literato D. Santiago Rusiñol.

—En el vapor correo «Beller» ha llegado esta mañana de Barcelona D. José Aguiló, don Rafael Martí, don Gaspar Guasp, don Alberto Elvira, D. José Ferrer, don Francisco Rius y D. Joan Bator.

—Esta mañana han llegado de Valencia, a bordo del vapor correo «Cataluña», doña Carmen, doña Juana y doña Concha. Castillo, don Juan Rullán y don Tiberio Martín.

Enfermos

Hállase enferma de gravedad, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Luisa Nicóla, hermana de nuestro amigo el Pbro. D. A. Nicolau.

—Se halla casi del todo restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama varios días el Capitán general de estas islas, Excmo. Sr. D. Wenceslao Molins Lemar.

—Hace algunos días que guarda cama la Sra. doña María de las Mercedes Morro y Español, madre política de nuestro amigo el ingeniero D. Guillermo Carbonell.

—Descamos a la paciente pronto y completo restablecimiento.

Ortuño en Palma

Excursión a Sóller

El ex Director general de Comunicaciones Ilmo. Sr. don Emilio Ortuño realizó ayer una excursión a Sóller.

Le acompañaron su distinguida esposa y la respetable señora doña Margarita Maura viuda de Ribot, hermana del ex presidente del Consejo de Ministros Excmo. Sr. D. Antonio Maura Muntaner; el jefe del partido conservador, don Manuel Guasp; el director de la «Isla Marítima», don Sebastián Simó; y el ingeniero jefe de Obras públicas, don Bernardo Calvet, acompañado de su señora esposa, doña Magdalena Ramón.

La excursión realizóse en tren extraordinario, que salió de Palma a las doce del día, galantemente dispuesto por la Compañía del Ferrocarril de Sóller.

Una vez en aquella culta ciudad, los excursionistas montaron en varios carruajes, en los cuales trasladáronse al Puerto, sirviéndose exquisita comida en el edificio de Santa Catalina, obsequio del director-gerente de la Compañía, don Jerónimo Estades.

Los excursionistas regresaron por la tarde a esta capital.

Un banquete

El Comité del partido conservador obsequió anteayer con un banquete al señor Ortuño.

El acto tuvo lugar en el «Hotel Victoria».

Visita al Gobernador

Ayer visitó al Gobernador civil, señor de la Serna, al objeto de despedirse, el ex Director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño.

Obsequio

Los oficiales de Correos obsequiaron anoche con un objeto de arte al ex Director general de Correos y Telégrafos Sr. Ortuño.

La salida

La «Isla Marítima», en atención al señor Ortuño, dispuso que el vapor correo «Miramar», que debía salir ayer tarde para Barcelona, fuera sustituido por el rápido «Jaime II», y emprendiera viaje por la noche, a las diez.

A su bordo embarcó, acompañado de su distinguida señora, el Ilmo. señor D. Emilio Ortuño.

En el día fué despedido por el presidente de la «Isla Marítima», señor Sampol; el director de la misma, señor Simó, acompañado de su distinguida familia; el literato don Juan Alcover; el jefe del partido conservador, Sr. Guasp; el presidente de la Diputación y de la Junta de Obras del Puerto, señor Barceló; una comisión de ingenieros presidida por el jefe de Obras

públicas, señor Calvet; el vice-presidente de la Comisión provincial, señor Massanet; el director de la Compañía «Ferrocarril de Sóller», señor Estades; el presidente de la «Unión Industrial», Sr. Casanovas; y a comisión de Telégrafos, presidida por el Director, señor Zornoza; y por todo el personal de Correos, presidido por el director, señor García Sansaloni.

El señor Ortuño tuvo frases de sentido agradecimiento para los mallorquines y de admiración para los bellos panoramas de nuestra isla, prometiendo visitarla nuevamente el año próximo.

El señor Ortuño se dirige a Madrid.

En la Cárcel

El cumplimiento Pascual

Desde el jueves de la semana última, el Rdo. P. Miguel Alcover, de la Compañía de Jesús, venía dando a los reclusos de la cárcel de este partido unos Ejercicios preparatorios del cumplimiento Pascual.

Estos tenían lugar en el oratorio de la cárcel. Las pláticas, en mallorquín, eran escuchadas, con suma atención, por los reclusos.

Anteayer por la tarde, después de breve plática preparatoria, los penados fueron confesados, y ayer por la mañana recibieron la Sagrada Comunión.

Celebró la Misa el M. I. Sr. don Mateo Rotger, Canónigo.

Por la tarde, a las cuatro, dirigió la nueva plática, de perseverancia, también en mallorquín, el Rdo. Padre Alcover.

Cantóse luego la Coronilla a la Virgen y, después, cantaron los reclusos el coro *Oh María!*

A continuación sirviéronse suculenta comida, consistente en arroz, estofado, frutas y vino, costada por la Diputación y el Ayuntamiento.

Antes de la comida bendijo la mesa el zeloso capellán del establecimiento, Rdo. D. José Ribera Jaquotot.

El Obispo en Buñola

En el tren de las 7:40 ha llegado hoy a este pueblo el Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis, Dr. Campins, con el objeto de administrar el sacramento de la Confirmación.

Acompañaban a Su Ilustrísima el Capellán de honor D. Francisco Fluxá, el Paje D. José Calafat y el Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló.

En la estación del ferrocarril el Prelado ha sido recibido por el Cura-Párroco, Rdo. Sr. D. Bartolomé Rullán; los Vicarios D. Pedro Cerdá y D. Jaime Pons; una comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde, don Andrés Homar, y compuesta por los concejales D. Jaime Nadal, D. Antonio Colom, D. Antonio Cerdá y don Antonio Jaume y el Secretario, D. Pedro Muntaner; los Rdos. Sres. D. Jorge Ferrando y D. Juan Negre, el farmacéutico titular D. Bartolomé Trias, el Juez municipal D. Juan Juliá, D. Antonio Rosselló y numeroso público.

El Dr. Campins, desde la estación, en un automóvil propiedad de la señora doña Beatriz Fuster, y acompañado de los señores Cura-Párroco y Alcalde, se ha dirigido a la iglesia parroquial, en donde ha celebrado misa, administrando después el sacramento de la Confirmación a más de 450 niños de ambos sexos.

Conferencias telegráficas

QUINTO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Han apadrinado el acto la señora doña Beatriz Paster y el Excelentísimo señor don Joaquín Aguiló. El Ilmo. señor Obispo en el tren de la tarde, ha salido para Sóller, en donde administrará también dicho sacramento.

Corresponsal

Buñola, 18 de Abril de 1911.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santa Inés de Monte Policiano, virgen y monja.
Cuarenta Horas.—Continúan en las Capuchinas, dedicadas a la Divina Pastora: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad, a las seis y tres cuartos de la tarde, Rosario, estación cantada, sermón por el R. P. Roberto Redal, O. P., y reserva de S. D. M.
Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 20 al 21, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.
Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Citaciones.—El Juez instructor del Regimiento infantería de Inca cita a Guillermo Vaquer Amer, de 21 años de edad y natural de Manacor.
—Por el Capitán general de estas islas se cita al recluta Martín Pons Pons Allés.
—El Juez de primera instancia del distrito de la Lonja cita a Pedro José Serra, a Tomás Pons y a Francisca Rabassa.
Denuncia.—En Selva, la Benemérita ha denunciado a dos sujetos por infracción de dos bandos dictados por la autoridad municipal de aquella villa.
Al Juzgado.—Han sido puestas a disposición del Juzgado varios individuos presuntos autores de diferentes raterías cometidas en esta capital.
Comisión.—Mañana, al medio día se reunirá la Comisión provincial.
Concejal suspendido.—En virtud de auto de procesamiento dictado contra don Antonio Cabanellas Cordá, este señor ha sido suspendido en el cargo de concejal del Ayuntamiento de Pollensa.
Nombramiento.—Se ha conferido a don Luis Canals la representación exclusiva en Baleares de los «antiderrapants Descleés», artículo de nueva introducción en España y, por tanto, no conocido en esta plaza. La mercancía es de porte distinto a los sistemas hasta ahora conocidos.

Los farmacéuticos.—El próximo miércoles, día 24, a las tres de la tarde, se celebrará una reunión en el Colegio Oficial de Farmacéuticos para tratar de la Asamblea de Titulares de España próxima a celebrarse en Madrid.
En dicha reunión se procederá al nombramiento del delegado que ha de asistir a la Asamblea en nombre del Colegio de Baleares.
Mallorquines fallecidos.—Han fallecido en Marsella, según noticias oficiales, dos mallorquines: Bartolomé Tons Lladó, natural de Palma, de 23 años de edad, empleado, y Catalina Labrés Nicolau, natural de Binissalem, de 30 años de edad, sin profesión.
Citación.—El Juez instructor de esta Comandancia de artillería cita a Guillermo Roig Gelabert, natural de María, y a Antonio Juliá Oliver, natural de Porteras.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.
Empléense las mejores aguas minerales a calinas embotelladas: Vichy-Hopital (esmagno), Vichy-Célestins (rinones), Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

GUÍA DE LA CARTERA MILITAR DE IDEIDIDAD

Se ha recibido en la Librería de FELIPE GÜRSB, Morey, 6, donde podrán adquirirla los que tengan necesidad de ella.

Espectáculos

PRINCIPAL
Compañía de ópera italiana Granieri-Marchetti.
Función para hoy:
A las seis y media.—Amor di Principe (estr.no).
LIBRICO
Funciones de cinematógrafo y variedades.
BALEAR
Funciones de cinematógrafo y variedades.
CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS
Secciones de cinematógrafo, de 6 de la tarde a las 10 de la noche los días laborales y de 4 a las 10 los festivos.
LA PROTECTORA
Función de cinematógrafo todos los días.
NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censurar para cuanto creamos no ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sana costumbres.

Desde Madrid

Consejo de Ministros

Madrid, 18 (16'00)
El Consejo fue brevísimo.—Se preparó para otro.
Se ha celebrado el anunciado Consejo en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.
El Consejo ha sido brevísimo.
El señor Canalejas ha hecho el acostumbrado discurso, resumiendo la política interior y exterior. Mostróse optimista respecto de las negociaciones con Francia acerca de Marruecos.
No se celebró el anunciado Consejo, en cambio, está señalado, para esta tarde, nuevo Consejo.
Madrid, 19 (1'00)
El Consejo de la tarde, continuación del de la mañana.—A la entrada.
Esta pasada tarde se reunieron los Ministros en Consejo, maniestándose el señor Navarrozerverter, a la entrada, que el Consejo era continuación del celebrado por la mañana en Palacio, bajo la presidencia del Rey.
Añadió que el Consejo trataría de los presupuestos, y, probablemente, también se ocuparía algo en las negociaciones diplomáticas que sostienen con Francia respecto de Marruecos.
El ministro de la Guerra, general Luque, nos dijo que había recibido noticias de que sigue el temporal en las costas de Melilla.
El señor Canalejas nos manifestó que venía de conferenciar con nuestro Embajador en Lisboa, marqués de Villalobar, llegado hoy a Madrid con licencia.
El ministro de Estado, señor García Prieto, nos anunció que no se había recibido todavía la contestación de Francia a la última nota española. Añadió que los sucesos que se dicen han ocurrido en Fez carecen, por ahora, de confirmación oficial.
A la salida
Terminado el Consejo de Ministros, el de Gobernación, Sr. Barroso, comunicó a los periodistas algunas referencias acerca de los asuntos tratados.
Dijo que los Ministros invirtieron todo el tiempo que estuvieron reunidos en el examen de los presupuestos, los cuales quedaron ultimados.
Añadió que el Sr. García Prieto había recibido un radiograma de Tánger comunicándole que al cónsul de España en Fez no le había ocurrido novedad en los sucesos desarrollados en la capital de Marruecos.

Política

Madrid, 18 (16'00)
Firma de Gobernación.—Nombramiento de oficial mayor de Gobernación.—Nuevos gobernadores civiles.
El ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha sometido a la firma regia el nombramiento de oficial mayor del Ministerio de la Gobernación a favor de don Joaquín Moreno y Lorenzo, gobernador civil de Valencia.
También se han firmado los siguientes nombramientos de gobernadores civiles: para la vacante que deja en Valencia el señor Moreno, ha sido nombrado don Luis López y García; para el gobierno civil de Cádiz, don José Sanmartín y Herrero; para el de Málaga, don Rafael Comenge; para el de Soria, don José García Plaza; para el de Santander, don Alberto Larronda; para el de Huesca, don Alfredo Llano, y para el de Cáceres, don Enrique Polo y Lara.
Firma de Guerra.—Nuevos comandantes generales.—Nuevo vocal.
El Ministro de la Guerra ha sometido a la firma del Monarca el nombramiento de comandantes generales de artillería de la primera y segunda región, a favor de los generales de brigada Sres. Garrido y Litán, respectivamente.
También se ha firmado el nombramiento de vocal de la Junta de inspección de las industrias militares, a favor del general de brigada señor Rosales.
Disconformidad entre los Ministros
En los círculos políticos se insiste en asegurar que existe disconformidad entre los Ministros respecto a la confección de los presupuestos parciales.
Añádese que esta disconformidad fué el motivo de las repetidas confe-

La guerra en Melilla

Madrid, 18 (16'00)
El temporal.—Rebeldes sometidos al bando del general Aldave.—Más rebeldes dispuestos a la paz.
Melilla.—Continúa el temporal desencadenado estos últimos días.
—Numerosos barqueños rebeldes cruzan el río Kert, desarmados, conduciendo sus ganados y efectos.
Dichos rebeldes, obediendo al bando publicado por el Capitán general, señor Aldave, regresan pacíficamente a sus hogares, que radican en la zona ocupada por nuestras tropas.
El coronel Carreras comunica, desde Yadumen, que los caídos de Tapate han asegurado que llegan muchos moros enemigos dispuestos a la paz.
Soldado a quien se le dispara una pistola.—El coronel Ramos
Un soldado del Regimiento de Wad-Ras examinaba una pistola, cuando ésta se le disparó, hiriendo a otro soldado del mismo del regimiento, llamado José Redondo.
—De Ras Medua ha llegado a esta plaza el coronel Ramos. También han llegado tropas procedentes de la posición del zoco El-Had.

Del naufragio del «Titanic»

Madrid, 18 (16'00)
Vapor con 765 naufragos del «Titanic».
París.—Según radiograma expedido por el vapor «Karpstian», éste se halla a 483 millas del estrecho de Cabrousse, llevando a bordo 765 supervivientes del naufragio del «Titanic».
Averiguaciones.—Los botes salvavidas eran insuficientes.
Nueva York.—El presidente de la compañía de navegación «White Star Line» interesa a los tripulantes del «Titanic» que han sobrevivido al naufragio, para que se presenten en las oficinas de la compañía a declarar si el buque perdido disponía de medios para salvar a todos los pasajeros.
Dícese que los botes salvavidas del expresado buque sólo eran suficientes para una tercera parte del pasaje; así lo ha declarado un amigo del capitán que mandaba el buque hundido.
Causa a que se atribuye el naufragio.—Juntas para socorrer a las familias de los pasajeros por-dres.
Nueva York.—La prensa de esta

rencias que ayer celebraron algunos consejeros.

Conferencia de Canalejas y Navarrozerverter.—Visita de Barroso

Después del Consejo, marchó el señor Canalejas al Ministerio de Hacienda, directamente desde Palacio.
Allí conferenció con el Sr. Navarrozerverter acerca de los presupuestos.
El Sr. Barroso ha visitado al presidente del Senado, señor Montero Ríos.
Canalejista que se separa del partido
El diputado señor Nido Segalerve ha escrito al Sr. Canalejas anunciándole que se separa del partido demócrata.
Madrid, 19 (1'00)
Una carta del gobernador de Soria. No ha dimitido.—El asunto promete dar juego.
El gobernador civil de Soria, a quien se le ha nombrado sucesor en la reciente combinación de gobernadores, ha dirigido una carta a un diario de esta Corte, manifestando que no ha dimitido el cargo, a pesar de las reiteradas afirmaciones del señor Canalejas.
Anuncia, en la expresada carta, que dirá las causas de todo lo sucedido.
Este asunto, que evidencia la indisciplina reinante dentro del partido canalejista, promete dar juego.
Ha sido objeto de muchos comentarios la conferencia celebrada entre los señores Barroso y Montero Ríos.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 18 (16'00)
Canalejas bien impresionado
Asegúrase que el jefe del Gobierno tiene noticias de la última Nota enviada por el Gobierno francés.
Añádese que el Sr. Canalejas ha debido recibir buenas impresiones de la expresada Nota, que obra en poder del Embajador francés, Mr. Geoffroy, a juzgar por el tono con que se ha expresado el Presidente del Consejo al hablar de este asunto.
Madrid, 18 (16'00)
El temporal.—Rebeldes sometidos al bando del general Aldave.—Más rebeldes dispuestos a la paz.
Melilla.—Continúa el temporal desencadenado estos últimos días.
—Numerosos barqueños rebeldes cruzan el río Kert, desarmados, conduciendo sus ganados y efectos.
Dichos rebeldes, obediendo al bando publicado por el Capitán general, señor Aldave, regresan pacíficamente a sus hogares, que radican en la zona ocupada por nuestras tropas.
El coronel Carreras comunica, desde Yadumen, que los caídos de Tapate han asegurado que llegan muchos moros enemigos dispuestos a la paz.
Soldado a quien se le dispara una pistola.—El coronel Ramos
Un soldado del Regimiento de Wad-Ras examinaba una pistola, cuando ésta se le disparó, hiriendo a otro soldado del mismo del regimiento, llamado José Redondo.
—De Ras Medua ha llegado a esta plaza el coronel Ramos. También han llegado tropas procedentes de la posición del zoco El-Had.

La guerra en Melilla

Madrid, 18 (16'00)
El temporal.—Rebeldes sometidos al bando del general Aldave.—Más rebeldes dispuestos a la paz.
Melilla.—Continúa el temporal desencadenado estos últimos días.
—Numerosos barqueños rebeldes cruzan el río Kert, desarmados, conduciendo sus ganados y efectos.
Dichos rebeldes, obediendo al bando publicado por el Capitán general, señor Aldave, regresan pacíficamente a sus hogares, que radican en la zona ocupada por nuestras tropas.
El coronel Carreras comunica, desde Yadumen, que los caídos de Tapate han asegurado que llegan muchos moros enemigos dispuestos a la paz.
Soldado a quien se le dispara una pistola.—El coronel Ramos
Un soldado del Regimiento de Wad-Ras examinaba una pistola, cuando ésta se le disparó, hiriendo a otro soldado del mismo del regimiento, llamado José Redondo.
—De Ras Medua ha llegado a esta plaza el coronel Ramos. También han llegado tropas procedentes de la posición del zoco El-Had.

Del naufragio del «Titanic»

Madrid, 18 (16'00)
Vapor con 765 naufragos del «Titanic».
París.—Según radiograma expedido por el vapor «Karpstian», éste se halla a 483 millas del estrecho de Cabrousse, llevando a bordo 765 supervivientes del naufragio del «Titanic».
Averiguaciones.—Los botes salvavidas eran insuficientes.
Nueva York.—El presidente de la compañía de navegación «White Star Line» interesa a los tripulantes del «Titanic» que han sobrevivido al naufragio, para que se presenten en las oficinas de la compañía a declarar si el buque perdido disponía de medios para salvar a todos los pasajeros.
Dícese que los botes salvavidas del expresado buque sólo eran suficientes para una tercera parte del pasaje; así lo ha declarado un amigo del capitán que mandaba el buque hundido.
Causa a que se atribuye el naufragio.—Juntas para socorrer a las familias de los pasajeros por-dres.
Nueva York.—La prensa de esta

capital se ocupa extensamente en los detalles del naufragio del «Titanic».

Sublevarción contra los franceses en Fez

Madrid, 18 (16'00)
El sultán de Marruecos, alarmado.—Quiere abandonar la ciudad de Fez.—Créese que se establecerá en Tánger.
Tánger.—El Sultán está alarmado ante las noticias que se reciben de Sefrú y ante la hostilidad de la población de Fez. Muestra deseos de abandonar esta ciudad, pero teme ir a Rabat, como quisieran los franceses.
Créese que no fijará allí su residencia, sino que lo hará en Tánger.
Madrid, 19 (1'00)
Graves sucesos en Fez.—Sublevación de los soldados marroquíes.—El pueblo se los une.
A última hora se han recibido en el Ministerio de Estado noticias de Tánger comunicando que en Fez han ocurrido graves sucesos.
Dichas noticias proceden de diplomáticos franceses.
Según ellas, los soldados marroquíes se sublevaron, por no aceptar el descuento introducido en los sueldos para el rancho.
Los habitantes de los barrios hicieron causa común con los sublevados, uniéndose a ellos.
Rudo combate entre moros y franceses.
Según las mencionadas noticias, las tropas francesas que se encuentran en Fez, al ver el alcance que iba tomando la sublevación, se lanzaron a la calle.
Entonces entablóse un combate entre moros y marroquíes.
La lucha fué ruidísima, durando bastante tiempo.
Tumulto dominado.—La Casa de Telégrafos, asaltada.
Los sublevados de Fez, añadidos las indicadas referencias, fueron reducidos por los franceses, que estuvieron haciendo muchos esfuerzos para dominar el tumulto.
Los moros asaltaron, durante éste, la Casa de Telégrafos al objeto de cortar las comunicaciones.
Guardias.—No ha habido bajas.
Ante la excitación reinante en Fez, los franceses establecieron una nutrida guardia en la Embajada francesa.
Igual medida tomaron en todos los centros oficiales.
Las noticias recibidas por el Embajador francés en Madrid aseguran que no ha habido bajas en el combate que se ha librado en Fez.
Lo que dicen las referencias de origen moro.—Vejeaciones de los franceses.—La firma del protectorado francés.—Se esperaba la rebelión.—Las fuerzas sublevadas.—Todos los gremios obreros se unieron a la rebelión.
Tánger.—Se han recibido extensas referencias de origen moro que explican detalladamente la causa de los desórdenes ocurridos en Fez y la forma en que éstos se han desarrollado.
Según tales referencias, se esperaba que de un momento a otro estallara la sublevación, pues el vecindario estaba indignadísimo contra las tropas francesas a causa de las vejaciones que le hacían sufrir.
Estas vejaciones cometíanlas los franceses, principalmente, en los registros que practicaban en los casas, a consecuencia de las cuales secuestraban a los moros que les venían en gana, hubiese o no motivo para ello.
Esto, por una parte, y, por otra, el haberse firmado el protectorado francés en Fez han sido las causas que han hecho estallar la sublevación.
Las fuerzas que se sublevaron fueron las tropas antiguas de Muley Hafid, parte de los tabores reclutados por los franceses y el contingente que estaba dispuesto para escoltar al Sultán hasta Mequinez, en el viaje a Rabat que éste iba a emprender, con objeto de fijar su residencia en esta última población.
A los soldados sublevados unieronse todos los gremios obreros, así es que la sublevación adquirió graves proporciones.

Noticias varias

Madrid, 18 (16'00)
De Cádiz.—Huelga solucionada.—Los obreros constructores.
Ha quedado solucionada la huelga de verduleras.
—El gobernador ha autorizado a los obreros constructores, que se hallan en huelga, para que celebren un mitin en el teatro del Parque Genovés; en cambio, les ha negado el permiso para realizar una manifestación.
Esta huelga tiene intranquila a la población.
La candidatura Deschanel para la presidencia de la Cámara francesa.
La candidatura de Mr. Deschanel para ocupar el cargo que, en la Cámara francesa, dejó vacante el difunto presidente, Mr. Brisson, no tendrá oposición, habiéndose descartado todas las demás.
Mr. Etienne, cuyo nombre había sonado, ha dicho a sus amigos que no aceptaría el cargo.
La salud de la Zarina
La salud de la emperatriz de Rusia, Alejandra Feodorowna, inspira serios cuidados.
Los dolores que sufre en las piernas le impiden andar.
De Turquía.—Elecciones terminadas.—El mensaje de la Corona y la paz con Italia.
Telegrafían de Constantinopla que han terminado las elecciones generales.
También se anuncia que en el mensaje de la Corona, que se leerá ante las Cámaras, se hace constar que la Sublime Puerta está dispuesta a negociar la paz con Italia sobre la base del mantenimiento de la soberanía otomana en Trípoli.

Acuerdo tomado por los huelguistas de Cádiz

Madrid, 19 (1'00)
Cádiz.—Los obreros constructores que están en huelga en esta población han celebrado su proyectado mitin, acordando persistir en la huelga hasta que los patronos consientan en no admitir obreros «esquirols».
Ha reinado orden en el mitin.
Feria en Sevilla.—Señoritas vendiendo flores.—Concurso de belleza infantil.
Sevilla.—Ha comenzado la feria. Reina extraordinaria animación.
Señoritas de la aristocracia sevillana han recorrido las calles de la población vendiendo flores, destinándose el producto de la venta a socorrer a los heridos en la guerra de Melilla.
Se ha celebrado un concurso de belleza infantil. Veíanse muchos niños vestidos al estilo sevillano.
Toros en Sevilla.
Sevilla.—Para solemnizar la feria se han lidiado toros de Anastasio Martín.
La plaza estaba llena.

Boletín de Bursátiles

BOI SADE MADRID
Cambios del 18
Interior contado. 00'00
5 p 8 Amortizable. 101'65
Amortizable nuevo. 00'00
Banco de España. 451'50
Compañía Tabacalera. 285'00
Francos. 7'00
Libras. 27'29
Bolsa de Madrid. 00'00
Interior contado. 84'76
Nortes. 99'55
Alicantes. 97'60

Cuando empezó el movimiento.—El paso de unos moros maniatados determinó la sublevación.

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3'00)
Paradero ignorado.—Matrimonio de Castellón, esperado.
Continúa sin descubrirse el paradero de la señora de la calle de Balmes, que propuso falsificar una partida de defunción.
—Espérase la llegada de un matrimonio, residente en Castellón, que al ver, en el «Mundo Gráfico», el retrato del padre de la secuestradora, Enrique Martí, exclamó: «Este bribón es quien robó nuestra hija».
Catalanes que navegaban en el «Titanic».
El gobernador, señor Portela, ha recibido un telegrama depositado en Nueva York, participándole que entre los pasajeros del «Titanic» figuraban los catalanes Julián Padrón, Emilio Payá y Florentina y Asunción Durán.
El Duque de Orleans «La Rabassada».
El Duque de Orleans, que se encuentra aquí de paso para Génova, visitó el casino «La Rabassada», quedando encantado del panorama.

Notas extranjeras

Barcelona, 19 (3'00)
Ataque de la flota italiana.—Buque italiano a pique.
Constantinopla.—La flota italiana ha atacado el fuerte de Kimeleji.
La artillería turca contestó al ataque echando a pique a uno de los buques italianos.
SUBLEVACIÓN EN FEZ
Las tropas imperiales sublevadas.—El pueblo simpatiza con los rebeldes.—Los franceses atacados.
Fez.—Se han sublevado las tropas del Sultán Muley Hafid.
La población simpatiza con los rebeldes, lo cual contribuye a agravar la situación.
La guarnición francesa es reducida. Componenla 1.500 hombres, los cuales fueron atacados por los rebeldes.
Libróse un sangriento combate. Ambas partes tuvieron muchas bajas.
Llegada de tropas francesas
Fez.—En vista del mal cariz que iba tomando la sublevación mora, han llegado tropas francesas.
Proceden de Marrakech.
Banco asaltado
Fez.—Los rebeldes han asaltado el Banco del Estado.
Las causas de la sublevación
Fez.—Las causas de la sublevación fueron las vejaciones que venía sufriendo el vecindario, cuyos domicilios encontrábase a merced de la soldadesca francesa.
Los diplomáticos buscan refugio
Fez.—La Embajada francesa se ha refugiado en el palacio del Sultán.
El Cónsul español se ha refugiado en el Consulado británico.

Europeos degollados

Fez.—Muchos europeos han sido degollados por los rebeldes.
Cómo se inició la insurrección
Fez.—La insurrección se inició en un cuartel, mientras estaban formadas las tropas.
Fué en el momento de pasar ante éstas un grupo de moros maniatados, que conducían los franceses.

Corresponsal

Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

Table with columns: CALLE O PLAZA, PISO, NUM., INFORMES, OBSERVACIONES. Lists various rental properties in San Miguel.

Casa 23 dormitorios, Corp. Mari núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera. aug., y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168, Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

Lean yds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre. El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc. En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico. En lo que toca a las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil. No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24 De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE



Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores. Proximas salidas de Barcelona: ITALIA 16 Abril, P. UMBERTO 25 Abril, UMBRIA 1.º Mayo, RE VITTORIO 9 Mayo, SAVOIA 12 Mayo, ARGENTINA 26 Mayo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y eficiente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al (Borne), Palma.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR. Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasquito 3 pts. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FER BAR MARCA BAR. Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas. Precio 3 pts.

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Saldrá de Barcelona el día 19 Abril el magnífico vapor VALBANERA. Admite carga y pasaje para dichos puntos. LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días. Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Matanzas, saldrá de este puerto el 26 Abril el vapor CATALINA. Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 23 y 25 del corriente. Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C.ª, San Juan, 20.—Palma.

Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto á plazos como al contado, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión 55-2.º.

CASA DE RECREO

Se alquila una muy alegre situada en Establiments, consistente en bajos y altos. Informarán: Rubi, 20-3.º, Palma.

ÚNICA LÁMPARA IRROMPIBLE



EGMAR



IRROMPIBLE ÚNICA IRROMPIBLE EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS TABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD A. E. G.-Thomson Houston Iberica. S. A. BARCELONA Oficina de venta: Ronda de Universidad, 22

Oficina de instalaciones: Ronda de Universidad, 35

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS Legadiz a Palma Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona). Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera. Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón. Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9.30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera. Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella. Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9.30 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9.30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera. Sábado.—A las 7 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel. Todos los dias, del interior de la isla, a las 9.30.

Salidas de Palma Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona). Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18.30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela. Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo). Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido). Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18.30 para Barcelona. Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante. Sábado.—A las 18.30 para Barcelona; a 19 para Mahón. Todos los dias, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA Salidas de Palma Para Manacor, a las 7.40 m., 2 t. y 5.15 t. Para Felanitx, a las 7.40 m., 2.05 t. y 6.15 t. Para La Puebla, a las 7.40 m., 2.40 t. y 15 t.

Table with columns: Puntos de parada, Salidas, Llegada. Lists train routes and schedules for Mallorca.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES. Proximas salidas: LUISIANA 26 Marzo, PRINCESA MAFALDA 4 Abril, CORDOVA 24 Abril, INDIANA 10 Mayo

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse á las oficinas de la Compañía la día de la Reina, (esquina Pelaires).

Fábrica de Anisados y Licores

DE DAMIAN GARAU TOMAS Luchmayor (Mallorca) Exigido en todas partes el avis marca registrada. SECA y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconfortante. Palo Quina Garau analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores. Depósito en Palma: Drogueria de JOSE MIRO, Colón, 22. Imprenta de Felipe Goussé



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA



El 3 Abril, el vapor P. DE SATRUSTEGUI para Montevideo Buenos Aires. El 10 Abril LEGAZPI para Puerto Rico, Haina, Veracruz, Puerto Limón y Colón. El 2 Abril C. DE CADIZ para Fernando Póo y con escalas en las Palmas y otros puntos. El 25 Marzo MONSERRAT para New York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. El 27 Marzo ALICANTE para Génova, Port Said Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo de Vanila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias droguerías y zapaterías.

LLOYD SABAUDO

El día 16 Mayo saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi. SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUOIDOS TERCERA CLASE Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. COCINA ESPAÑOLA. El día 8 de Junio saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI UGINE. Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA. Doce años de creciente éxito. MARCA Preciosa--Estrella--Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin legüeros, sin fuego y sin cuidado. Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida: 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas. 2.ª Es higiénica y desinfectante. 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc. 4.ª Suaviza las manos al ser empleada. 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes. 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles. MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapado con el líquido; y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco. De venta en todas las Droguerías

DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.º-PALMA

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per metates més i per donar bons colós y molta de gana a n'els infants malalts. Callicida Sureda.—Sense molestia, fa desaparèixer es colls, tri la pell y ses demés impureses. Pastilles Sureda.—Curan de rel se banya, mantenan fresca se boca, agradable s'alté evitan al fumados tes molestias dels mals tabacs. Sense pins burt, ni cap líquid, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA. Es Bragues més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben y a POTECARIA den SUREDA Y LLITERAS. De venta al por major-Farmacía des ses preparador Costa d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca